

从“大傻”到“大侠”

——辽宁好人谷松变形记

■ 白旭 本报记者 宋延涛

几千不过须臾，人生之路从懵懂小儿到耄耋老人，更是弹指之间。古人有云，三不朽即立德立功立言。其中，以立德为上，有德行的人闪耀着人性的光芒，是点亮心灵的灯火，更是指引前行的航标。连续四年，“辽宁好人”评选每一年辞旧迎新，都有平民英雄相伴，他们在为百姓安康、社会文明和国家富强劳碌一年后，被节目组请上舞台，用感人故事让观众主动思考，新的一年，如何让栖身的环境更舒适、更有爱，如何让有限的生命更具活力、更有价值。2017到2018跨年之际，这场盛典再次拉开帷幕，没有明星大咖，没有炫动色彩，有的只是平民英雄和他们背后的非凡故事；不用时尚节拍和强烈节奏，好人们的精神性同样能在现场千余名观众中产生强烈共鸣。也感动着电视机前的我们。对于鞍钢股份有限公司鲅鱼圈分公司80后谷松来说，在2017年度辽宁好人的盛典中，他荣获“辽宁好人·最美工人”荣誉称号，这份殊荣对谷松而言可谓实至名归。

从“大傻”到大侠

在鞍钢鲅鱼圈分公司热轧部，一共有四个运行点检班组，每组十人，四班三倒。前几年工友们都知道，有事儿临时想找谷松串个班挺难的，谷松是个憨直的热心人，只要提前跟他打个招呼，他从来都是一口答应下来。但是大部分串班都是临时有事儿，这时候想找谷松，基本没戏。

“喂，谷松，下午串个班儿啊。”

“不行啊，张哥，我回不去。我在农村了。”

“你手机里怎么有人唱歌。”

“我们在敬老院呢，给老人演节目。”

“你说话声怎这么小。”

“我这儿是山区，信号不好，我帮邹叔摘苹果呢。”

“你电话里咋还有下课铃声？”

“我在小学了。”

2007年，他第一个月的工资是一千七，他拿出一千捐给了母校岫岩的一所小学。他在学校给学生发文具时，突然有一双小手拽住了他的衣服，这个孩子的脸如苹果般红，他小声说：谷叔叔，我知道你是好人，我爸爸病了，没有钱给我念书，明天我就要回家了……说着他便抽

清清楚楚，精确到标点符号。范伟是鞍山三轮车

1月27日，贵州省人大代表、贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司党委书记、总经理李保芳接受贵州都市报记者独家专访，畅谈听取政府工作报告心得体会。

“狗年生肖酒的生产数量是1500吨，差不多是鸡年生肖酒的2倍。”李保芳说，飞速发展的茅台，正在实施“跨八计划”，向“千亿”冲刺。不仅将努力完成含税收入900亿元，还将推进“十三五”中华片区6600吨茅台酒技改工程建设，精心规划系列酒4.5万吨产能扩建，确保2020年茅台酒基酒产能达到5.6万吨。

谈报告

多彩贵州新未来，让人憧憬

“五年来的成绩单，让我们深感自豪。”李保芳说，作为今后五年贵州工作的指南，《政府工作报告》从“五个大踏步前进”“九个坚定不移”“六个持续”的角度，全面、系统、客观地总结了贵州五年来深层次、根本性的变化与成就，让人深受鼓舞、深感自豪。

特别是《报告》中非常提气的几句话，不是编出来的，更不是吹出来的，而是干出来的：实现了赶超进位的历史性跨越、创造了全国脱贫攻坚“省级样板”、率先在西部地区实现了县县通高速公路、劳动者报酬提高幅度全国第一、群众获得感幸福感安全感明显增强。

随后，李保芳从“政治生态好，经济发展好，民生改善好，发展环境好”四个方面出发，详细地谈了感受最深的“四个好”——

一是政治生态好。一定意义上讲，茅台应该算是贵州的一个窗口，每年来的客人很多。常听他们讲，贵州“变化大、人心齐、发展快”，对贵州的政治生态充满羡慕。事实上看，过去五年，在党中央和省委的坚强领导下，全省上下始终都在齐心协力、心无旁骛地谋发展、干工作。

二是经济发展好。“走不同于东部、有别于西部其他省份的独具贵州特色的发展之路”，已经落实到了贵州大地上。生态文明、大数据综合试验、内陆开放型经济“试验区”的获批与建设，让全省人民扬眉吐气。从总量上看，规模实现了新的突破；从速度上看，连续5年保持两位数增长、位居全国前列；从结构

上看，以白酒为代表的传统产业持续发力，以大数据为代表的新兴产业开始发力，三次产业特别是工业，转型升级取得了新的成效。

三是民生改善好。最明显的变化是交通改善，已经形成了四通八达的立体化交通体系。县县通高速、县乡公路全面升级、联组道路进村入户，过去简直不可想像；高铁从零起步、从无到有，高铁时代的便利，人人受益、人人称颂。就业、教育、医疗等方面普惠性政策与变化，让广大百姓真正体会了一把什么叫提高幸福指数。减少农村贫困人口670.8万人，易地扶贫搬迁173.6万人，贫困发生率从26.8%下降到8%以下，决战脱贫攻坚的这三组数据，最能说明问题。

四是发展环境好。从全省来讲，省委、省政府坚持发展导向和问题导向，始终致力于为企业营造良好发展环境，一系列“放管服”措施的落地落实，让所有企业都真正受益。

李保芳说，未来的贵州一定会有新发展，社会一定会有新气象，企业一定会有新作为，百姓一定会得到更多实惠。新时代多彩贵州的新未来，让人憧憬。



泣起来。谷松没有能力再多资助一个学生了，把全身仅存的175元钱留下了20块钱车费，全部给了这个叫做叶阳的小男孩。

谷松的家很简单，鞍钢公寓里七十平的房子，没有多余的陈设。谷松的爱人待业在家，去年的司法考试差了一分，今年想再试一下。结婚十年来，谷松没给妻子买过什么像样的礼物。有人问谷松，你这么做图个啥呢？

谷松说，这么做也不为了什么，见到那些因为贫困就上不起学的孩子，内心就不好受。他知道有人叫他大傻，他就嘿嘿一笑，也不辩驳，依然做他认为正确的事情。十年间，他已经捐款四万多元，无偿献血4000多毫升。当播洒爱心成为一种习惯，他平凡，越发不凡。当年那些叫他大傻的人，内心暗暗称他为大侠。也有人问：你这么做，你媳妇没意见吗？谷松笑了，我媳妇也做公益。

因为爱所以爱

在谷松的世界里，他所做的一切都与公益有关。也因为爱收获了爱情。在辽宁省营口市鲅鱼圈区有一位能把字典倒背如流的人，这种倒背如流分为两种情况：一是你随便说一个字，她能告诉你在字典的第几页第几行；二是你随便翻开一页，指定某个位置，范丽丽能告诉你这是个什么字。她爸爸和喜剧演员范伟同名，更绝，不仅背字典，还可以背出字典里具体字的注解，即连注解有几个字都清清楚楚，精确到标点符号。范伟是鞍山三轮车

夫，拉客间歇，便以字典为伴，久之则谙熟于心，从此一发不可收拾，力图将字典通透，因此上过崔永元的《实话实说》。及至2007年，忽患舌根癌，崔永元慷慨捐助十万元。范伟自知时日无多，遂将范丽丽叫至床前，说道：我没有别的爱好，只愿背字典，我知道自己快不行了，你将来葬我之时，别忘了给我带一本字典。还有，我患病多时，社会帮助很大，将来要力所能及地回报社会。从此她开始背字典。她背字典无任何诀窍，死记硬背。

每天凌晨两点半起床，背至夜里十点，如是一年半，一本新华字典已印于脑中，不复有错。范丽丽背字典时抄写的练习本，反正面都写满了两行竖排汉字，其本罗起，可谓著作等身。她去养老院给老人做才艺展示，结识了如今的丈夫谷松。当时，悦其技，美其貌，即为欢喜，托人以告之，遭拒。后亲赴之，得言：字典尚未背牢固，恋爱之事暂不考虑，君且回。不多时，第十版《新华字典》，万余字，七百页，此际已通关。谷松闻之，以玫瑰花做成字典状再约，终成伉俪。

爱的传承写就爱

在辽宁省岫岩县牧牛乡四面皆山，谷松就出生在这里。年少时谷松放学后向往常一样进山打柴。此时，谷俊秀正坐在炕沿上抽着旱烟，大儿子谷友进城念初中，家里种地的收入抵不过开销，谷俊秀昨晚和老伴儿商量好了，自己身体不好，想让谷松在家干农活，毕

竟那七亩薄地也得有人种。谷俊秀不知道该怎么跟谷松说这件事，内心悲凉，一口接着一口抽烟。山里太阳落得格外快，天色暗下来的时候，谷松背了一捆柴回家。

“爸，我数学又考了一百分。”谷俊秀叹了口气，想说的话又咽了下去，等他明天放学再告诉他吧。但是从父亲的脸上，谷松似乎知道有什么事情要发生。第二天，学校里来了一位交警叔叔，他叫冯志国，他给谷松买了新的书包和文具。他对谷松说，小朋友，好好念书，争取念到大学，学费叔叔帮你出了。谷松的眼睛湿润了，他不知道该怎么样表达他羞涩的感情，他给冯志国敬了一个少先队礼——我长大以后也要像您一样，去帮助那些需要的人。

2012年3月28日，谷松从“当代雷锋”郭明义手中接过“郭明义爱心团队设备协力分队”鲜红的旗帜，组织带领广大志愿者投身社会公益事业，为企业、为社会、为他人做了大量的好事，用长期学雷锋、学郭明义的实际行动，赢得了广泛赞誉。

谷松的事迹感动了许多人，也影响带动了许多人。目前，通过谷松搭建的爱心桥梁，已有40多名贫困学生得到了资助。谷松第一次资助的两个孩子一个念到高二，另一个今年考入大学。当这个孩子高兴地在电话里告诉谷松高考成绩时，谷松真的是高兴得无以形容。在奉献爱心的道路上，谷松本人也先后荣获鞍钢集团公司十大杰出青年、鞍钢鲅鱼圈分公司优秀共产党员、鞍钢鲅鱼圈分公司郭明义式青年、鞍钢优秀志愿者、感动设备协力十大人物、设备协力十佳典型、金秋助学先进个人、营口市开发区十大杰出青年等荣誉称号。

记者手记

辽宁好人谷松带给我们感动的不只是道德模范和“身边好人”的故事本身，还有他们身上的那份坚持、满足、快乐和力量。“大力弘扬先进人物先进事迹，以高尚的精神塑造人，这是时代的需要。我们国家的奋斗史是普通入书写的，这些人不应该被忘记。向雷锋同志学习”、“向郭明义同志学习”绝不只是空洞的话，应当把它念在嘴上、做在手上、印在心里。“做好事并非想像中那么困难，只需把属于自身职责范围内的事情办好，在周围的人遇到困难之时能伸出援手，就可把爱心传递出去”。

伊川县法院 结案工作受赞誉



1月19日下午，伊川县委副书记、县长袁剑在县委副书记刘向平、县政法委书记关宇飞等一行陪同下到伊川法院调研指导工作。

座谈会上，院长牛晓萍向袁剑全面汇报了伊川法院内设机构、队伍建设、服务全县大局、审判执行主业以及司法体制改革等工作开展情况，重点介绍了该院诉调对接和诉讼服务“两中心建设”以及解决执行难采取的系列措施和成效。

袁剑对县法院2017年取得的工作成绩给予充分肯定，并对该院在人员少、案件多、压力大的情况下，全年结案数和结案率仍然在全市基层法院名列前茅表示高度赞扬，对县法院围绕全县发展大局，充分履行审判职能，积极支持配合党委政府工作，为维护社会和谐、促进全县经济发展做出的积极贡献表示充分肯定。他说，县政府将一如既往在人财物等方面提供保障，切实解决法院在人员、硬件设施等方面的困难。他希望县法院在2018年的工作中以十九大精神为指引，克服困难、砥砺前进，继续发挥审判服务经济、服务群众的积极作用，保障经济社会发展，维护群众切身利益，真正做到“司法为民、公正司法”。

(罗文迪 本报记者 罗红耀)



新时代 新梦祥 新征程

故宫专家走进梦祥鉴宝海选暨梦祥文化创新战略峰会成功举办

■ 本报记者 李代广

1月25日，河南省新密市大雪纷飞，梦祥珠宝文化产业园银装素裹，热闹非凡，故宫专家团不远千里走进梦祥寒风送暖，为广大藏友免费鉴宝，助推梦祥文化发展。

本次鉴宝海选活动，故宫博物院研究员、陶瓷鉴定专家杨静荣，首都博物馆文物鉴定委员会委员、青铜器、玉器、杂项鉴定专家杨宝杰，资深珠宝玉石鉴定师、艺术品鉴定师、艺术品评估师侯俊超三位国内权威专家强势坐阵，来自全国各地的藏友汇聚梦祥，共同筑造一场豪华绝美的顶级艺术品盛宴。

河南省珠宝玉石首饰行业协会会长刘长秀、郑州市珠宝玉石首饰行业协会会长牛延平等行业协会领导出席了此次活动并参观了梦祥生产基地。

梦祥公司董事长李杰石在致辞时说，一件宝物最重要的价值，不仅仅是它的物质价值，更是它背后的历史故事和人文精神。每一件珠宝玉石首饰都浓缩着中国数千年的传统文化，每一件文物都包含着有太多的文化和故事。正是怀揣着“让文物活起来”的诚挚诉求，邀请到故宫专家团到来，可以说，这场活动是身为民族珠宝品牌，又一次与时俱进的创新和尝试。

当天下午，梦祥文化创新战略峰会隆重举行，峰会以“合力聚势·创引未来”为主题，云集了众多知名专家、行业代表以及媒体大咖等多领域重量级嘉宾，梦祥公司发布了全新的梦祥品牌生态战略，签约了近十位知名设计大师等内容，为峰会带来了干货满满的内容分享。

国酒之窗

茅台的终极目标是让老百姓喝得起



●茅台集团党委书记、总经理 李保芳



3万吨、销售收入80亿元。

谈热点

狗年生肖酒计划销售1500吨

最近的茅台，不仅在白酒行业，在整个股市上表现得也十分抢眼，成为当下热点话题。面对这些问题，李保芳也敞开心扉，表示茅台集团会认真处理这两个社会关注的焦点和热点问题。

在价格问题方面，从1月1日起，茅台集团将茅台酒出厂价格从819元/瓶调整为969元/瓶、市场指导价从1299元/瓶调整为1499元/瓶。“不能管住终端价格，已成问题焦点。”李保芳表示，茅台将采取有力措施，竭尽全力管好终端价。让老百姓喝得起，是茅台的终极目标。

随着春节的到来，白酒消费进入高潮期。李保芳表示，春节前，将投放不少于7000吨茅台酒、6000吨系列酒，并从增加线上销售，严格价格管控、严处捂售惜售等角度入手，全力把茅台酒市场终端价格控制在1499元/瓶以内。

最近几年，推出生肖酒这个新品牌，在市场上广受欢迎。“狗年生肖酒的售价是1699元，我们计划销售1500吨，差不多是去年鸡年生肖酒投放量的2倍。”李保芳说，2017年鸡年生肖酒销售了800吨。

在股价问题上，今年1月15日，“贵州茅台”市值一度突破万亿关口。目前分析，这一波行情上涨与茅台业绩持续向好、产品供不应求、品牌影响力进一步增强等因素关联。

“从内心来讲，不断刷新的股价和市值新高，对茅台来说，是一份荣誉，更是一份责任。”李保芳认为，资本市场主要是让投资者基于自身判断，对心理预期进行预支和兑现。我们希望，茅台的股票，是投资者分享茅台价值的载体，而不是短线博弈的筹码；茅台的股价，是茅台价值的真正体现，而不是因情绪化跟进，甚至投机性冒进而促成的走高。茅台欢迎投资者，以理性专业的态度，以务实和长远的眼光，看待茅台、投资茅台。当前和今后，茅台集团都将保持清醒、密切关注、积极引导，加强风险防控，努力使茅台股价和市值维持在一个较为合理的水平。

(本报记者 樊瑛 张建忠 组稿)

作为茅台集团当家人，李保芳说，这些举措，对于茅台来说是很大的机遇。

目前，茅台计划对“十三五”规划进行中期调整，把“做足酒文章，扩大酒天地”作为工作主基调，聚焦主业、立足“千亿”，有效衔接“十四五”，做好“十三五”中期评估和调整优化。

同时，实施“跨八计划”，向“千亿”冲刺。计划不设上限、工作不留余地，全力向“千亿茅台”发起冲刺。努力完成含税收入900亿元（营业收入800亿元），同比增长18%以上；增加值780亿元，同比增长17%；利润总额470亿元，同比增长17%；上缴税收300亿元，同比增长17%。大体测算，增加值和上交税收，预计占全省规模以上工业、一般公共预算收入比重16%以上。

此外，李保芳说，不仅要把茅台酒做到极致，还要把茅台集团做到最好。为了实施基酒产能“双扩建”工程，扎实推进“十三五”中华片区6600吨茅台酒技改工程建设，精心规划系列酒4.5万吨产能扩建，形成“双扩建”局面，确保2020年茅台酒基酒产能达到5.6万吨。

另一方面，茅台还会抓好生产与营销两项核心任务。在把握“优质稳产”原则的情况下，抓好基酒生产，确保完成茅台酒基酒产量4.6万吨、系列酒基酒产量2万吨以上。在销售方面，茅台将以全年完成茅台酒销量2.8万吨左右为目标。努力打造1个20亿元级、3个10亿元级系列酒品牌，确保全年完成销量